

1/91

SURFACE
MAIL

POSTAGE
PAID
AUSTRALIA

VĚSTNÍK

The Czechoslovak Sokol Gymnastic Association Ltd
Registered by Australia Post Publication No NBH 0421
PRINTED MATTER ONLY

If not claimed in 7 days return to
77 Waterview St, Mona Vale 2103 Australia
RETURN POSTAGE GUARANTEED



SYDNEY
AUSTRALIE.

*DANOVÉ PORADY
*UČETNICTVÍ
*PŘEKLADY
*TLUMOČENÍ

Podnikatelům i zaměstnaným
Pro obchod, investice a superannuation
Dokumentů všeho druhu do Angličtiny a do Čestiny
U soudních, legalních a komerčních jednání

T. AUSTIN M.N.I.A., F.T.I.A.

Registered Tax agent
Accredited interpreter & Translator.

Na adrese: 18 Hugnes Avenue LAWSON 2783

Telefon ku jednání schůzky (047) 59 1782.

KONEČNĚ JSOU V AUSTRALII PRAVĚ KARLOVARSKÉ OPLÁTKY
IMPORTOVANÉ PŘÍMO S ČESKOSLOVENSKA JEDINĚ KRAJANSKOU FIRMOU

CYRIL S DELICATESSEN
ČESKÉ LAHŮDKÁŘSTVÍ

183 HAY STR. CITY Tel. 211 0994

ROVNĚŽ PRODÁVÁME ČERSTVÁ HUSÍ JÁTRA, JATERNICE, JELISA, TVARŮSKY,
SYREČKY A POCHOŮJKY VELKÉHO VÝBERU.



UNIQUE

TRAVEL SERVICES Pty. Ltd.

52 Sailors Bay Road, Northbridge, 2063.

PORADÍME - ZAJISTÍME
JAKÉKOLIV CESTOVÁNÍ PRO VÁS
V AUSTRALII A DO/ZE ZAHRANICÍ.

Telephone:

02-9583242
02-9583243

PHONE (02) 913 2801

BOB MINAŘIK

Master Craftsman

Specialising in all Orthopaedic
and Custom Made Footwear

85 Warraba Road,
Narrabeen, N.S.W. 2101

P.O. Box 298
Narrabeen 2101

SUELYNJOHN PTY.LTD.

G.P.O Box 37 SYDNEY 2001

Tel. 29 6062

WE ARE SELLING THE INDUSTRIAL LAND IN MINCHINBURY.

CONTACT US ON

TEL: 29 6062

H. G. Mayer & Co.

METROPOLITAN TAXATION SERVICES (BANKSTOWN) PTY. LIMITED
ACCOUNTANTS & TAXATION CONSULTANTS

Phone: 707 1833

All Mail to:

P.O. Box 58

Yagoona 2199

**Cnr Dutton St, & The Crescent,
Yagoona 2199**

CUISINE ART CATERING Pty. Ltd.

Manufacturers of Continental Salads Fisch Delicacies and Fresh Vegetables

2 Kumulla Road, Miranda, N.S.W., Australia, 2228. Phone: 525 3971. Telex AA 126 782

KRAJANSKÁ FIRMA VÁM DODÁ VEŠKERE LAHŮDKY
OVOCNÉ SALÁTY, OBLOŽENÉ MÍSY A DALŠÍ POCHOUTKY.

O INFORMACE VOLEJTE TELEFON (02) 525 3971

Juno Food Pty. Ltd.

wholly owned subsidiary of *Cuisine Art Catering Pty. Limited*

2 Kumulla Road, Miranda, N.S.W., 2228. Phone: 525 1464



SOKOL SYDNEY

Czechoslovak Sokol Gymnastic Association Ltd.

16 Grattan Crescent, Frenchs Forest, 2086. Phone 452 5617



Věstník Československého Sokola Sydney

Vestník Czechoslovak Sokol Sydney

Číslo 1.

Ročník XXXIX.

Únor 1991.

Nunber 1.

Volume XXXIX.

February 1991.

Registered by Australian Post Publication No. NBH 0428

Bratři a sestry!

Vloni v naší sokolské jednotě jsme zažili příjemně napjaté chvíle, radost a nedočkavě se těšili na zájezd do Evropy na slet v Paříži a setkání v Praze a podívat se domů byla touha nás všech.

Po roce už vidíme, že Sokol se začíná uplatňovat. Mám zprávu, že dosáhl už 100,000 členů a deset tisíc žactva poctivě a pravidelně cvičí v tělocvičnách roztroušených po celé republice. Někomu se to může zdát málo, ale nezapomeňte, že Sokol byl odepsán a jeho jméno, činnost i výsledky politicky profanovány po čtyřicet dva let a to začalo hned po sletě v roce 1948.

S tím se dalo počítat a nebylo by zdravé jej znovu budovat na základech masové tělovýchovy ovládané státem. To by zase musel přijímat nápady a pokyny přicházející z vrchu a členstvo by nemělo možnost uplatnit se a dodávat vlastní a nové myšlenky a s chutí je provádět. A musí být budován na dobrovolnosti a důvěře členstva mezi sebou a vůlí poctivou a slušnou prací jej vést k novému rozkvětu. Dobrá věc se daří jenom, strhnou-li se pro ní členstvo. A to je stejné v malé jednotě jako je naše nebo ve velké sdružené v Čsl. Obci Sokolské. Umíme si představit, že Sokol dnes nemá doma na různých ustlání, hází se mu do cesty všechny možné překážky, ani zákonem stanovené vracení majetku se neprovádí a všechno se musí soudně vymáhat.

V horšících se hospodářských poměrech doma se starosti lidí obrací víc k čistě osobním otázkám a na veřejný a spolkový život není času ani chuť. Pro většinu lidí doma smysl demokracie a její fungování není jasné. Nezažili ji a domnívali se, že je to jen snadná cesta k lepšímu a pohodlnějšímu životu bez jakýchkoliv osobních omezení, co považují za svobodu. Z toho vznikla řada rozčarování, nespokojenosti a určitý nepořádek. Lidé si teprve musí uvědomit a vyjasnit, že v demokracii vládne pořádek, poněvadž si to většina přeje, zákony se dodržují a svoboda je hlavně pro osobní rozhodování věnovat se tomu, co vyhovuje a těší a umožňuje se stát nezávislým a spokojeným členem společnosti, hrdým a spokojeným na své výsledky. A se zájmem o všecko kolem!

Ve světě na středním východě právě mluví zbraně už čtrnáct dnů. Na způsob osvobozeneců války se vede spor všemi lidskými i nelidskými prostředky, které mají zaručit řešení. Zneužití náboženství pro získání politické vůle a převahy pro získání nadvlády v arabském světě jsou neupřímné a odhalí se. O výsledku není pochyb, proto se už dnes na TV a v novinách debatuje, co bude po skončení nepřátelství. Na to Vám mohu klidně odpovědět - větší bída a velké překvapení - neboť na poválečnou rekonstrukci v poškozených zemích tentokrát nezbude financí a lidé si tam budou muset pomoci sami. Promítnete se to také do

ostatních vývojových zemí po celém světě a do socialistických zemí včetně Sov.Svazu.Národy se najednou probudí před holou skutečností ztrnulý ze ztrát, škod a beznaděje v bídě.Donutí je to a přivede ke zdravému rozumu,věcnému myšlení a rozumnému životu,který neslibuje,ale naplňuje a uspokojuje.V našich životech nemáme žádné jistoty a je to snad dobře,aspoň nás udržuje při zemi.

M.Doležal,starosta.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

VALNÝ SJEZD S O K O L A V P R A Z E .

V sobotu a neděli 26. a 27.ledna 1991sešli se v kulturním domě v Edenu delegáti valného sjezdu Československé Obce Sokolské/ČOS/,aby se rozhodli o dalším zaměření práce Sokola,schválili nové stanovy ČOS a zvolili nové představenstvo.

Jednání se zúčastnili zástupci Sokola v zahraničí,Amerického Sokola a za župu Australskou byli jednání přítomni s.H.Zahrádková,br.Ant.Hercok a br. Jar.Zahrádka. Přítomné na sjezdu v sobotu ráno pozdravili zástupci řady tělovýchovných organizací z domova a za zahraniční Sokoly přednesli pozdravy br. R.Fiala za Ústředí zahraničního čl.sokolstva, br.J.Slavík za Americký Sokol

a br.A.Hercok za župu Australskou.



Br.Antonín Hercok při projevu na sjezdu ČOS v Praze 1991.

Bude třeba ještě moc tvrdé práce,budou starosti,ale už jsou i radostné zprávy.Sokolu byla vrácena řada tělocvičen;a ono to opravdu srdce potěší,když v Brně vidíte na tělocvičné místo "Zbrojovka" "Sokol Brno I."Ještě radostnější bylo, když nám br.Petrák,který byl znovu zvolen starostou ČOS,řekl,že Sokol má už přes 100.000 členů.

Sjezd schválil nové stanovy a Sokol bude opět organizován ve 40 župách v Čechách a na Moravě a v 6ti na Slovensku.Sokol bude nadále vychovávat mládež k tělesné zdatnosti,ale bude také přispívat k přípravě špičkových závodníků a v menších místech bude plnit i úlohu centra společenského a kulturního života.

Co říci nakonec.Bylo nám tam mezi českými a slovenskými bratry opravdu dobře.

Jaroslav Zahrádka,místostarosta.

NA MĚSÍC DUBEN PŘIPRAVUJEME XXXX.VALNOU HROMADU SOKOLA SYDNEY.

Členstvo na ní bude informováno o naší celoroční činnosti a hospodaření a budou provedeny volby nového výboru.Členstvo bude seznámeno se situací Sokola doma.Přesné datum bude včas oznámeno.



Sestra MARIE P R O V A Z N I K O V A

Za Tvoji lásku, kterou všude zříme,
za práci pro Sokol a národ, kam patříme,
za světlý příklad, který všem si dala,
za mnohé zesláblé, které's napřimovala,
za krásné, dlouhé, mnohých sletů šiky
my Bohu vzdáváme dnes díky.....

Opustila nás 10. ledna 1991. V poslední době žila s rodinou v New Yorku i když už byla v ošetřování v ústavu pro přestárlé. Svůj dlouhý život naplnila do posledních chvil. V říjnu jsme ji gratulovali k jejím stoletým narozeninám, ještě duševně svěží a dostali od ní poděkování. Ne nemoci, jen neduhy stáří byly pro ni velkou překážkou pro její plány, kterých neubývalo.

MARIE PROVAŽNÍK, GRADUATE
Charles University, Prague, June 26, 1915

Narodila se v Praze, kde také studovala na Minervě a začala jako žákyně v Sokole Karlín. Projevovale velký zájem o tělocvik. Pokračovala ve studiu

na Karlově Universitě na filosofii a graduovala v roce 1915 jako profesorka tělocviků, první žena v této disciplíně. Vyučovat začala právě zase na Minervě. Také se hned zapojila do sokolské práce v pražských jednotách a pro své mimořádné schopnosti se uplatnila hned také v ČOS, kde se stala po sestře Malé náčelnicí.

Její energická práce přinášela výborné výsledky a při tom zaváděla do sokola nová odvětví činnosti jako lyžování, letní tábory, turistiku a vodní sporty, které se osvědčily a doplnily sokolský tělocvik. Jako náčelnice připravovala také všesokolské slety a my ji nejlépe pamatujeme z posledního XI. v Praze 1948. S pečlivostí připravovala naše gymnastky pro mezinárodní soutěžení, stala se členkou mezinárodního Olympijského výboru, kde na olympiádách se naše cvičenky probjovaly po boku bratří na první místa. Byla to opravda sláva našich borců ve světě a na to jsme bývali pyšní.

Po roce 48 zůstala v Anglii a odešla do USA. Stála při založení Zahraničního Sokola v Evropě a znovu připravovala slety v zahraničí. Pomáhala při vzniku nových jednot a při založení naší jednoty čile s námi korespondovala. Ale také v USA pomáhala a jako odbornice v tělocviku vydala mnoho odborných spisů. Naštěstí tam měla rodinu, žila s nimi a našla spokojenost. Ale byl v ní stále ten věčný ruch.

Dnes jí vzdáváme dík za její celoživotní práci v Sokole a smutné rozloučení.



Výbor Sokola Sydney



poslední narozeniny

říjen 1990

New York - U.S.A.

ZPRÁVA NÁČELNÍKA.

Pán Bůh nás má určitě rád!

Nevím jak výstižněji začít popsat hroznou událost, kterou jsme zažili v neděli odpoledne 23. prosince.

Po celé dopoledne byly hlášeny velké ohně na severní straně Sydney. Je-likož v této části města žiji, pozoroval jsem s úzkostí velký kouř ve směru naší sokolovny. Než jsem doběhl ze zahrady do našeho bytu oznámit to manželce, zvonil telefon. Byl to náš sokolník br. Šanda, který mně sdělil, že sice oheň je vidět, ale zatím nehrozí žádné nebezpečí. Přesto jsme na nátlak manželky hned sedli do auta a jeli se tam podívat. V blízkosti sokolovny už stála policie, která nás dále nechtěla pustit. Když jsem jim ukázal, že mám od budovy klíče, uvolnili nám cestu.

Oheň byl asi 200m od sokolovny, takže nebezpečí zatím nehrozilo. Vítr šel taky opačným směrem a my jsme pomýšleli na návrat domů. Už jsme nasedali do auta, když se najednou vítr obrátil. A teď to začlo! V rychlosti asi 60km se hnal oheň na budovu rakouského klubu, která s námi sousedí. Plameny byly vidět asi 1m nad střechou, takže jsme měli dojem, že budovu nic nezachrání. President klubu ke mně přišel, vzal mne kolem krku a s pláčem říkal: "Kamaráde, už je všemu konec, půjdeme domů, o všechno jsme stejně přišli, nic už nezachráníme." Dal jsem se skoro do pláče s ním. Moje manželka už plakala a modlila se současně. Plameny už šlehaly asi 3m od naší budovy do výše aspoň 8 metrů, takže br. Šandovi nezbylo nic jiného než vynést pár svých svržků do auta a čekat nejhorší.

V tom jsme zaslechli sirénu hasičů. Přijeli až z druhé strany Sydney. Hned jsem k nim běžel, ukázal jim hydrant a pak plynové bomby pro naši kuchyň, které jsou umístěné za budovou. Smůla však byla, že jsme na konci vodovodního potrubí, takže tlak vody byl malý, protože každý v ulici používal hadice na stříkání vlastních domů. Hasiči museli použít jen dvě malé hadice a vlastní pumpu. Nevím, jak by bylo vše dopadlo, kdyby se nebyl vítr obrátil! A to byl podle mne asi zázrak, který zachránil nejen sokolovnu, rakouský klub, ale i všechny ostatní kluby v té oblasti.

Teplota toho dne byla 40°C. Celkem shořelo v okolí 23 domů. Největší tragédie postihla tento den mladé novomanžele, kterým shořel nový dům, na kterém sami pracovali a v němž bydleli jen asi 5 týdnů. Ztratili úplně všechno!

Úklid popele a prachu, který jsme dělali před silvestrovskou zábavou, byla jen nepatrná maličkost proti tomu, jaké neštěstí náš mohlo potkat!

O. Mařík, náčelník



INFORMACE PRO KRAJANY, vydané čl. konsultátem v Sydney.

Od 1. ledna 1991 byla zrušena povinná minimální výměna valut pro zahraniční návštěvníky ČSFR ze všech států bez výjimky.

Také se mění některé konsulační poplatky jako jednosměrné visum 11 dol., dvousměrné 31 dol. Žádosti o vydání čs. pasu dospělí 30 dolarů, děti 20 dolarů.

Poplatky za úřední ověření dokladů, které jsou součástí žádostí většinou stojí 13 dolarů. O informace si zavolejte /02/ 371 8878.

DROBNÉ ZPRÁVY :

K vánocům jsme posílali blahopřání a dopis p.Petru Eliášovi,kde jsme se s ním srdečně rozloučili a přáli mu hodně úspěchů při výkonu kněžského povolání doma.Dostali jsme odpověď,kde mimo jiné píše "za několik málo dní se budu po 26 letech vracet do Československa,kde po čtyřicetiletém komunistickém náboženském útlaku je velký nedostatek kněží a můj biskup,pod jehož pravomoc stále spadám,kardinál Tomášek rozhodl,že ve vlasti budu potřebnější než v Australii.Budu rád vzpomínat na své třináctileté působení v Sydney a na spolupráci se zdejším Sokolem.Vyřiďte,prosím,mé poděkování i moji vděčnost Vám,výboru a celému členstvu."

A my také se s panem páterem srdečně loučíme a těšíme se na shledanou buď doma a možná jednou i tady.Hodně štěstí ať Vás provází!

Na oslavu australského svátku 27.ledna 91 jsme měli dostaveníčko krajanů a Sokolů v Czechoslovak Country Clubu a po výborném obědě,při dvou muzikách i k tanci jsme trávili příjemné odpoledne v pěkném prostředí.A už se těšíme na příští rok.

KDE JE TRÁVA ZELENĚJŠÍ je kniha napsaná bývalým poslancem Čsl.národního shromáždění V.Nermutem o začátcích,strádání a konečně úspěchu našeho krajana Milana Vyhnálka,který vybudoval dnes světoznámou výrobu sýrů na Tasmanii a dnes tam vlastní farmu na mléko,která za svou modernisaci stojí opravdu za prohlídku.

Kniha je u nás stále ještě k dostání v knihovně sokolovny.Je možné si ji také objednat na tel./02/ 452 5617 nebo je k prodeji při našich zábavách.Moc zajímavá kniha o našich začátcích,pěkný dárek pro známé nebo i přátele doma.

Od února je opět sokolovna plně využívána každý večer v týdnu.

PONDĚLÍ: Kolová a krasojízda

ÚTERÝ: Aerobics ženy - muži náradí

STŘEDA: Nohejbal

ČTVRTEK: Kolová a krasojízda

PÁTEK: cvičení žactva od 7 hodiny večerní-cvičení všech složek -volejbal.
Je také otevřena knihovna pro zájemce o knihy a časopisy

V sobotu se hrává volejbal a o datech je možno se informovat v sokolovně nebo tel.na 452 5617.Na shledanou!

XX



od 7,30 večer

Opožděně jsme se dověděli o úmrtí našeho dlouholetého člena br.Mírka Kochmana z Maroochydorů v Queenslandu.Tolik se těšil na návštěvu rodného Československa po osvobození,ale žel Pánu se toho nedočkal.

Mladý učitel/27/ z Československa by rád navázal anlický písemný styk s chlapcem nebo děvšetem do 30ti let,kteří se zajímají o australskou přírodu.

Napište na adresu: Pavel Icel,739 41 Pálkovic 89.

Dostali jsme zprávu,že v polovině ledna zemřel v Sydney krajan Jaroslav Dolejší z Gordonu ve věku 70 let.Čest jeho památce.

Máme nový obraz v sokolovně.Sestra M.Doležalová ze sletu v Praze vytvořila a darovala nám obraz v oleji pro výzdobu budovy.Zachycuje pohled ze strahovské stráně nad Břevnovem dolů na malostranské střechy k Malostranskému náměstí a Vltavě,v pozadí s kopulemi Sv.Víta a obrysem Hradčan s jiného úhlu brzo po ránu,kdy výpar páry od Vltavy stoupá k letenské stráni.Mockrát děkujeme!

ZPRAVA POKLADNIKA.

Silvestrovskou zabavou jsme ukoncili velmi uspesny rok 1990 a privitali Novy Rok 1991. Informovali jsme navstevniky o koupi pozemku, na kterem Sokolsky Narodni dum stoji a podekovali za financni podporu a pujcky, ktere tuto koupi umoznily. Jen pro zajimavost uvadime, ze po uzavreni smlouvy, Department of Lands zastavil dalsi prodej "Kralovske zeme". Nasi pujcku \$67.000 doufame vyplatiti do pristihho Sokolskeho Sletu v roce 1994.

Upřimně děkujeme níže uvedeným stědřým darcům na Vestník a na doplacení pozemku.

	P.	V.		P.	V.
S. Sedláckova		20	S. Kuldánova		10
Anonym P.N.	100		Br. J. Jelínek		60
Br. Holub	15		Pan Hrabě Queensland		20
Pani L. Valentova		25	S. M. Šimková		15
Br. Divina		5	Br. J. Jelínek	10	
Br. F. Novy Adelaide		20	Pan Hlavka Melbourne		5
Br. Dohnal Melbourne		5	Br. V. Masek	20	
Pan D. Fiala	20	15	Br. J. Borovicka		20
Br. J. Humpa	10	10	Pan Sedláček		20
Pani A. Profantova		10	Br. J. Jelínek		9
Br & sestra Sokolovi	100	30	Zahranicni vojaci	200	
Br. Kanturek L.		20	Sestra Miklova Canada		17
Br Rada Victoria		20	" S. Novotna		5
Br. Fisher J. Queensland	20	15	Br. Hildebrant	10	10
Br. Jelinek		10	Pan Budin		10
Br. J. Krauss		100	Br & sestra Sokolovi	40	20
Br. Brack		10	Br. Bursik		25
Pan Plešek	30	20	Br. Sirucek	25	15
Br Waldman	25	15	Sestra Miklova Canada		17
Pani Skalicka		5	" Havelkova Queensland		5
Anonyme		20	Pan Kubousek		20
Manzele Tolarovi		20	Pani Panikova		25

Na uctění pamatky sestry Libušky Brichtové na místo květinových darů věnovali:

Bratr a pani Bursíkovi \$ 180-00 Sestra Dr, Winter 5-00

Bratr Jan Novák MBE \$ 40-00

Na pomoc Ceskoslovenske Obci Sokolske věnovali: Sestra Vnekova \$ 30-00

" Martinu \$ 20-00

" Kozinova \$ 20-00

SRDEČNÝ DĚK VŠEM DÁRCŮM !

G. J. JELINEK pokladník.

J.B.S. ELECTRICS

Joe Sarka
6/74 Murdoch Street
Cremorne 2090

Contact J.B.S. Electrics now for all your electrical needs

- Rewires
- New House Wiring
- Safety R.C.D. switches
- Free quotes
- 24 hours

Telephone:

Office: 953 4930

Mobile: 018 28 1771

Lic. No. 64604

✦ Data ✦ Domestic ✦ Commercial ✦ Industrial ✦

UBYTOVÁNÍ V PRAZE.

Máte-li zájem navštívit Prahu a hledáte-li prvotřídní ubytování přímo v centru města za velmi výhodných podmínek, zavolejte si o podrobnosti na telefon v Sydney 534 5407.



SOKOL SYDNEY

Czechoslovak Sokol Gymnastic Association Ltd.

16 Grattan Crescent, Frenchs Forest, 2086. Phone 452 5617

Vážená sestro, vážený bratře.,

dovolujeme si Vás zdvořile upozornit, že členské příspěvky jsou nyní splatné a my Vám budeme velmi vděční za brzké uhrazení této pohledávky.

Rovněž prosíme o finanční pomoc na vyplacení půjček za pozemek, zakoupeny od Lands Dep. na kterém náš Sokolský Národní dům stojí.

Adresa pokladníka: G. J. JELINEK,
53 Alice Str. SANS SOUCI 2219. Tel. 529 8457.

Bratře pokladníku.,

Přikladám šek vystavený

na Sokol Gym. Assn. Ltd.

PRÍSPEVKY 1991 \$ 20-00

DAR NA VĚŠNÍK \$.....

DAR NA POZEMEK \$.....

CELKEM \$.....



ČESKOSLOVENSKÁ OBEC LEGIONÁŘSKÁ V ZAHRANIČÍ
JEDNOTA N.S.W.
CZECHOSLOVAK EX-SERVICEMEN'S ASSOCIATION
N.S.W. DIVISION.

NA OKRAJ JEDNÉ SMRTI, odešel dobrý člověk.

Počátkem ledna zemřel v Los Angeles bývalý vykonný letec u 311 bombardovací squdrony, br. KAREL GEDOŠ, rodák z Brnička, okres Zábřeh na Moravě. Bylo mu 75 let. Nenahromadil velký majetek. Nebyl známým lékařem či advokátem. Nenapsal žádný úspěšný román. Ne - zastával žádnou mocenskou funkci. Nehledal pocty. Byl to tichý, prostý, nenápadný člověk, který se v cizině živil krejčovinou.

Když zemřel, v desítkách měst po celém světě stovkám lidí sešedl a zesmutněl trochu svět. -- Karel Gedoš .. tichý, prostý, nenápadný člověk ...

Před válkou sloužil u hraničářského praporu, kde byl jedním z nejlepších lyžarů.

Po okupaci Československa Hitlerovými nadlidmi Karel Gedoš opustil domov a přidružil se k těm, kteří odmítli žít v otroctví. Přes Polsko a Francii se dostal do Anglie, kde se přihlásil k čsl. letectvu. Po vycviku sloužil jako radiotelegrafista a střelec u 311 čsl. bombardovací perute v rámci RAF. Zúčastnil se 85 náletů. Patřil mezi letce s nejvyšším počtem nalétaných hodin-817. Tichý, prostý, nenápadný člověk ...

Po válce se vrátil domů. Pravděpodobně jediným uznáním, kterého se mu dostalo, byla poukázka na dvě košile, které po obchodech hledal tak dlouho, až poukázka propadla. Nějaký čas sloužil v čsl. letectvu, ale roztrpčen poměry odchází se svou ženou Alenou do Anglie a později do Kanady.

Oba byli vynikající cvičenci v Sokole. Jednou z pěkných Karlových vlastností byla naprostá spolehlivost: jestliže přijal nějakou povinnost, byla do puntíku splněna. Jejich domov byl vždy plný tepla a pohody. Měli dvě dcerky. Po čase se odstěhovali do Los Angeles, kde si Karel vybudoval slušnou existenci. A pak přišla tragedie: dcera Susane byla sražena autem. Zraněna tak těžce, že je odsouzena žít ve vozičku. Ale i to Karel a Alena přijali se statečností jim vlastní. A pokud vím, nevynechali jediný sokolský slet. Je-li nějaká útrcha v Karlově smrti, pak je to, že zemřel rychle a bez dlouhého trápení. A že se dočkal návratu svobody do své rodné země.

Jeho život, ta tichá, drobná, obětavá každodenní práce, to nekriklavé hrdinství, ta samozřejmě ukázněnost, představuje to nejlepší z generace, která dorůstala v Masarykově republice, generace, ke které patřili Loskové a Trnkové a tisíce málo známých příslušníků zahraniční armády a podzemního hnutí doma během nacistické a komunistické nadvlády. Karel byl hodný člověk, dobrý vlastenec a kamarád. Čest jeho památce.



VÍTÁME ČESKOU FILHARMONII V AUSTRALII

Společnost pro vědy a umění Czechoslovak Society of Arts and Sciences

Večer si ve Smetanově síni Obecního domu posluchači v programu právě přečetli vůbec první otištěné a tehdy neuvěřitelně odvážné stanovisko České filharmonie, která již v Říjnu podpořila svého šéfdirigenta Václava Neumanna a rozhodla se přerušit spolupráci s televizí a rozhlasem na protest proti persekuci umělců, kteří podepsali výzvu Několik vět. Všichni vstávají a nezvykle dlouhým, upřímným potleskem vítají na pódiu svůj orchestr ...

Zprávou novináře Petra Vebera se končí první zápis v brožurce "Kronika sametové revoluce", datum: 17.listopad 1989.

Tehdejší rebelantský postoj České filharmonie nemůže nikoho překvapit. Štědré sudičky daly jí ihned po jejím zrození stigma rebelantky do vínku a zůstala tomu věrna po celý dosavadní život. Roku 1901 se orchestr Národního divadla rozhodl ke stávce na protest proti tvrdým způsobům tehdejšího šéfa opery Karla Kovařoviče. Stávka skončila smírem, ale část orchestru se rozhodla nevrátit se do svazku Národního divadla a místo toho si vytvořili nezávislé hudební těleso s názvem Česká filharmonie se zaměřením na provozování pouze koncertní hudby. Řízení se ujal mladý dirigent Ladislav Čelanský a po něm dlouhá řada dirigentů evropské pověsti dovedla mladou rebelantku až k nejvyšším příčkám na řebříku umělecké slávy a proslulosti: Oskar Nedbal, Vilém Zemánek, Václav Talich, Rafael Kubelík, Karel Ančerl a národní umělec Václav Neumann. Po roce 1968 mu připadl nesnadný úkol proplouvat záluďnými úskalími Husákovy konsolidace a normalisace. Vyčerpávající úsilí bylo nakonec korunováno dosažením svobody v roce 1989. Všichni členové orchestru spolu s dirigentem se nekompromisně zapojili do celostátní stávkové akce umělců a divadelníků na protest proti brutálnímu zacházení s českými studenty 17.listopadu 1989. Přerušili svou stávku pouze na několik hodin 23.listopadu 1989, aby ve Smetanově síni Obecního domu zahráli Smetanovu "Mou vlast" - morálně povzbuzující gesto, které studenti unavení zápasem s násilím bouřlivě a vděčně ocenili.

Který umělec zapálený Boží jiskrou svatého nadšení pro vše krásné, dobré a ušlechtilé se nepostaví na stranu ponížených a uražených? Stigma rozené rebelantky se ozvalo v pravou chvíli na pravém místě a přineslo požehnané ovoce. 13.prosince 1989 jí připadl umělecký úkol, který svým významem přesáhl hranice pouze uměleckého projevu a stal se historickým skutkem evropského významu: na výzvu Václava Havla provedl národní umělec Václav Neumann IX.symfonii Ludvíka van Beethovena. Tímto gestem byla demonstrována vůle českého národa zapojit se znovu do evropského společenství, z něhož byl násilně vytržen před 40ti lety. A to pouze několik dní po tom, kdy stejně jásavý výkřik zazněl od berlínských filharmoniků! Dopravení následovalo v den volby Václava Havla prezidentem našeho státu slavnostním díkůvzdáním, které sloužil ve svatovítské katedrále Primas český J.E. kardinál František Tomášek. Mistr Václav Neumann dirigoval "Te Deum" od Antonína Dvořáka. Nemohlo být šťastnější volby nad tuto skladbu.

Karel Šindelář

Nyní tedy přivítáme náš slavný orchestr již po druhé v Australii. Bude to tentokrát rovnoprávné setkání svobodného exilu se vzácnými hosty ze svobodné vlasti. Česká filharmonie vystoupí v Sydney na dvou koncertech ve dnech 27.a 28.února 1991 v Concert Hall, Sydney Opera House, bookings /02/ 250-7777.



Bratři a sestry v Kristu, milí přátelé,

právě před třinácti lety, v únoru roku 1978, jsem vás poprvé pozdravil v tomto oběžníku, jako nástupce zemřelého Patera Vladimíra Ondráška.

A tímto oběžníkem se s vámi loučím. Po více než 26 letech se budu za několik dní vracet do Československa. Jak jistě víte, po čtyřicetiletém komunistickém útisku všech církví není náboženská situace v naší rodné vlasti záviděníhodná. Navíc je tam velký nedostatek kněží, mnozí jsou již staří a nemocní.

V pražské diecézi, pro kterou jsem byl v Římě vysvěcen, je na více než 600 farností /a některé, zvláště v Praze, mají několik desítek tisíc věřících/ jenom něco málo přes 200 diecézních kněží. Proto jsem se dal k dispozici kardinálu Tomáškovi a nechal na jeho rozhodnutí povolát mne zpět do pražské arcidiecéze či ponechat v Austrálii.

Koncem minulého roku napsal biskup pro české katolíky v zahraničí mons. Jaroslav Škarvada dopis sydneyjskému kardinálu Eduardu Clancymu, z něhož vyjímám:

Eminence,

last week I was in Prague, for the meeting of our Bishops Conference. The Vicar General of the archdiocese of Prague, to which Fr. Peter Eliáš is incardinated, asked me in the name of Cardinal Tomášek, to send Fr. Eliáš to the archdiocese, where he has to become pastor of several parishes actually without priest. I fully understand the necessity of having Fr. Eliáš in his own diocese, where many parishes became vacant not only for the shortage of priest, but also for the reason that several pastor, who were clandestine religious, had to go into the monasteries of their Orders. ---

I think there is still a need of a Czech priest for so many Czech emigrants in Sydney ... May I therefore ask your Eminence to let go Fr. Eliáš to Czechoslovakia, but at the same time to not abolish the Czech mission, in the hope that I will succeed to find a successor for him among religious families, which have houses in Sydney? It will be not easy, but if you allow, I want to try to find one.

Biskup Škarvada se tedy bude snažit najít nějakého českého řeholního kněze /a oba moji předchůdci byli řeholníci/, který by pokračoval v duchovní práci mezi českými věřícími v Sydney.

Já ještě nevím, jakou službu mně p. kardinál Tomášek svěří a kde budu působit. Víím, že mne nečeká snadná práce a pohodlný život. Doufám však v Boží pomoc a v pomoc dobrých lidí - tedy i v pomoc vaši. Nejvíce a nejlépe mně pomůžete, když se za mne budete modlit, abych svěřené úkoly konal dobře. I já vám slibuji, že na vás budu pamatovat v modlitbách.

Děkuji všem, kteří se mnou v minulých letech spolupracovali a mně pomáhali a to nejenom v Sydney, ale i v Adelaide, Canbeře, Brisbane, Wollongongu, Newcastle a ostatních městech a místech, kde jsme spolu slavili Eucharistickou oběť mše svaté a měli možnost se vzájemně poznat.

Děkuji též organizacím, spolkům a institucím: Spolku sv. Václava, Sokolu, který mně umožnil, že tento oběžník mohl být jako příloha jeho věstníku, rozesílaného na stovky adresátů, Společnosti pro

vědy a umění, Československému Country klubu, Orlu, Československému klubu v Adelaide a v Brisbane.

Zvláštním díkem jsem zavázán slovenskému knězi Pateru Emilu Černajovi, SVD, který mně vždy rád vypomohl a v době mé nepřítomnosti sloužil pro české společenství mši svatou. Kéž mu Bůh odplatí jeho službu i jeho přátelství.

Bratři a sestry v Kristu, milí krajané, loučím se s vámi, ale doufám, že i přes značnou zeměpisnou vzdálenost zůstaneme spolu duchovně spojeni.

Bůh vás ochraňuj a vám žehnej!

Pater Petr Eliáš

Trochu statistiky od října 1976

Sobotní a nedělní česká mše svatá byla slavena na půdě Austrálie asi 1200x. Křtem bylo přijato do církve 90 dětí a dospělých, 21 párů uzavřelo svá manželství církevně a více než 100 krajanů a krajanek jsme doprovodili na jejich poslední pozemské cestě.

Česká mše svatá bude i nadále sloužena v Sydney - Surry Hills v 11,15 hodin a sice každou druhou neděli v měsíci Paterem E. Černajem v kostele sv. Františka, počínaje březnem.

V Croydonu bude sloužena česká mše svatá jako dosud a to každou sobotu večer v 6,30 hod. v kapli sv. Antonína.

Na věčnost nás přešli: Anna Steindlerová 29.11.90 a rozloučili jsme se s ní 3.12. v Eastern Suburbs krematoriu; David Krajcoviech 19.12. ve věku 13 let a rozloučili jsme se s ním 24.12. v Northern Suburbs krematoriu. Ať odpočívají v pokoji!

Zvláštní sbírky pro chudé a potřebné: Při půlnoční mši svaté 25.12. v kostele sv. Sabiny - 421,30 dolarů; v kostele svatého Františka 25.12. - 75,20; Canberra 30.12. - 185.- Všem dárcům upřímně Pán Bůh zaplatí!

Kardinál František Tomášek zaslal prostřednictvím ČTK obyvatelům Československa novoroční blahopřání: "Všem vám zasílám své bratrské pozdravy a přání do nového roku, především hodně Boží posily a pomoci v každém momentu vašeho života. K tomu vám všem uděluji své zvláštní požehnání a přeji vám, abyste zvládli všechny problémy, které před nás příští rok postaví. Bůh je všemohoucí a jen s jeho pomocí zvládneme vše, co nám budoucnost přinese. K tomu na vás všechny svolávám zvláštní Boží ochranu."

Pouť důvěry v Praze. Ve dnech 28.12.90 - 2.1.91. přijelo do Prahy na 80.000 mladých lidí ze všech částí Evropy, aby byli účastníky poutě, pořádané ekumenickým křesťanským společenstvím z francouzského Taizé. Jako předcházející setkání v Římě, Paříži, Londýně, Barceloně a Wroclavi mělo i toto přispět ke sblížení jednotlivých křesťanských církví. Základem každodenních setkání byly společné modlitby a meditace, vedené bratrem Rogerem. Mladí lidé se setkávali ve farnostech i sborech, větší setkání byla ve Sportovní hale, v Průmyslovém paláci, ve velkých stanech na Letné a ve Svatovítské katedrále.

České bohoslužby v SYDNEY - Surry Hills se konají pravidelně každou 2.neděli v měsíci v 11,15 hodin v kostele sv. Františka Saleského, 80 Albion Street.

V CROYDONU je sloužena česká mše svatá každou sobotu večer v 6,30 hod. v kapli sv. Antonína, 7 Alexandra Avenue.

Adresa slovenského kněze: Fr. Emil Černaj, 13 Grantham St., Burwood, NSW 2134 Telefon /02/ 747.6770

Navraceni majetku v Československu

podání nároků jen do 30. dubna 1991

Kompetentní a rychlé jednání ve věci navracení vašeho majetku
provede za Vás obstaravatelská Agentura ART-TEC Praha/Mnichov/Sydney,
Melbourne/Toronto.

Zastupce v Sydney: Vaclav Novak
All International Office Machines,
Telefon: 30 6781 a 569 3691, Fax 560 5978

Zastupce v Melbourne: Josef Zumr
Telefon: 532 0122, Fax 555 7617

Informujeme Vás o vašich zákonných nárocích a
Obstaráme za Vás přesně to co potřebujete.

Průzkum vašeho byvalého majetku na území CSFR z hlediska nynějších
vlastnických poměrů.

Určení současné ceny včetně majetkového vyrovnání.

Posouzení stavebního a techn. stavu, příp. rentability provozu.

Váš případ posoudí právník a informujeme Vás o možnosti
navracení majetku dle existujících zákonů o restituci

majetkových krivd, mimosoudní rehabilitaci (i vynucených darů státu),
a připravovaných zákonů, dle kterých bude vrácen majetek odňatý dle
znarodňovacích dekretů a propadnutí majetku v důsledku opuštění republiky.

Zastoupíme Vás při jednání o převodu majetku do vašeho vlastnictví
a provedeme veškeré právní a ostatní úkony spojené s převodem nebo koupí.

Informujeme Vás o nabídkách prodeje majetku, veřejných aukcích a o možnosti
sdružení majetku do joint-ventures.

Na vaši žádost převezmeme správu a provoz majetku na území CSFR.

Zprostředkujeme nebo zajistíme opravy, údržbu a racionální
využití vašeho majetku, případně prodej znovu nabytého majetku.

za ART.TEC

Jiří Gebert, Architekt

ART.TEC Partner

INSURANCE

DOMESTIC HOME CONTENTS
MOTOR VEHICLES

COMMERCIAL, INDUSTRIAL
(UP TO 10% SPECIAL DISCOUNT)

TERM LIFE INSURANCE

DISABILITY INCOME

MASTER AGENCY: INVESTMENT PLANNING SERVICE:

M I R O DAVIS FLUA. DIP. A.I.I.
INVESTMENT PLANNING SERVICE REPRESENTATIVE
MIRO DAVIS INSURANCE AGENCY PTY. LTD.
13 TREWILGA AVE., EARLWOOD, NSW 2206

PHONE: MIREK DAVIS 558 6375

L. J. HAJEK A.A.S.A., C.P.A.

REGISTERED PUBLIC ACCOUNTANT & TAX AGENT
REGISTERED COMPANY AUDITOR

Telephone:

546-6629

Kogarah Bay
N.S.W. 2217

J. KRAUSS REAL ESTATE

205 ERNEST ST., CAMMERAY. N.S.W 2062
Telephone: 955 0391

REALITNÍ KANCELÁŘ, INVESTIČNÍ
A VYVOJOVÝ PORADCE

VAM PORADI PRI KOUPI NEMOVITOSTI KDEKOLIV
V SYDNEY A OKOLI.



CZECHOSLOVAK AIRLINES



**AIRBUS
A 310-300**

CSA

Czechoslovak Airlines
Suite 808 Australia Square Tower
George St. Sydney 2000 Ph. 247 6196